

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.249

Director: Don José Estraña

Domingo 13 de febrero de 1918



LA SEÑORA

Doña María Gandarillas García
ha fallecido el día 12 de febrero de 1918
A LOS 56 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su primo don Basilio Otero, sobrinas doña María, doña Emilia, doña Isabel y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades la encomienden á Dios en sus oraciones, y asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Florida, 9, 2.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana, lunes, á las OCHO de la mañana, en la parroquia de San Francisco, y los funerales á las DIEZ Y MEDIA del mismo día, en la misma parroquia.

Santander, 13 de febrero de 1918.

AGENCIA FUNERARIA DE CEFERINO SAN MARTIN, ALAMEDA 1.º, 22.



UNDECIMO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña María Teresa Payá Brotons
VIUDA DE ARQUES

que falleció en la ciudad de Torrelavega el 13 febrero de 1905

R. I. P.

Sus hijos; hijo político, nietos, nieto político y demás familia,

SUPPLICAN la encomienden á Dios.

Torrelavega, 13 de febrero de 1918.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel, y secretas.

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—WAD-RAS, 7, 2.º

Buenaventura Rodríguez Parets
ABOGADO

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde excepto los días feriados.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos,
Paz, 3, segundo.

Clínica dental
Dr. MENDEZ, DENTISTA
Calle Colosa, 1, 2.º

Trabajos garantizados, perfección admirable. Precios sin competencia.

Interesante para España

En "La Epoca" publica el periodista corresponsal en Madrid de "Le Petit Journal" un artículo acerca de la guerra europea, en el cual se exponen á la consideración de nuestra patria algunos extremos que no estará de más analizar.

Sintéticamente reseñaremos aquellos y las conclusiones que de los mismos pueden deducirse.

El emperador de Alemania se ha erigido en protector de Turquía y del islamismo. En este credo religioso, aunque más extendido hoy por haberse aceptado de pocos años á la fecha tribus de Sudán y Nigesia, que hasta entonces eran fetichistas, se encuentran muy relajados los lazos entre los creyentes y el sultán turco, á causa de la debilidad de su imperio.

Si vencen en la empeñada contienda que media Europa sostiene contra la otra media, los imperios centrales y los turco-búlgaros, la autoridad del sultán se robustecerá, aquellos lazos, hoy flojos, se harán más fuertes, y una orden, emanada desde Constantinopla, marchará á todos los pueblos islamistas, poniéndoles en acción; entonces, cuando se predique la guerra santa contra los cristianos, la voz de los santones no caerá en el vacío predicando en desierto, como ha ocurrido recientemente y antes de ahora en varias ocasiones.

Este renacimiento del islamismo como fuerza política, será un serio peligro para los países que por tener súbditos mahometanos merecen el califico-

ciso, evitando todo atropello contra el credo musulmán y sus creyentes y el egoísmo de estos que, á pesar de ser fanáticos, van comprendiendo que les conviene dejar celos de religión, á los que nadie les incita y aceptar los beneficios de la cultura de Europa, mil veces superior á la suya y más compatible con sus intereses, así de orden moral como material que el despotismo y tiranía turcos y de sus jefes religiosos.

Hotel Real.

El Consejo de administración del Hotel Real ha celebrado sesión ayer tarde en la Cámara de Comercio, con el fin de proceder á la adjudicación de las obras del Hotel.

El arquitecto señor Riancho leyó un informe minucioso y detallado sobre todas las proposiciones presentadas al concurso, que eran en número de once.

El Consejo, después de estudiar con detalle el informe del señor Riancho, le aprobó y adjudicó las obras á la proposición que juzgó más favorable, que era la presentada por el señor don Victoriano Lizundia.

Los exploradores

Dimos ayer una noticia que habrán visto con el mayor agrado nuestros lectores. Ella nos obliga á rendir un nuevo tributo de gratitud al generoso filántropo, al ejemplo de montañeses enamorados de su tierra, al corazón henchido de bondad, á nuestro paisano ilustre por sus actos honrosísimos, hijo predilecto de Santander, don Ramón Pelayo.

El señor Torriente, por orden de este señor, ha entregado á los Exploradores de Santander un donativo de 2.500 pesetas, y ha prometido entregar otra suma, procedente de la misma mano generosa, á los niños exploradores de la Casa de Caridad.

Este beneficio que hace don Ramón Pelayo á esta Institución, es de los más acertados, es de aquellos que se pueden considerar como una semilla fecunda en bienes, como un germen de otros nuevos, que á su vez se multiplicarán hasta producir varias y codiciales cosechas.

¿A qué exponer ahora los frutos que está dando esa Institución, que á tantos niños educa y conduce derechamente por el camino del bien? Enterados están de su utilidad indiscutible nuestros lectores. Y deseosos están también, como nosotros, de que los Exploradores de Santander dispongan de recursos para hacer cosas tan acertadas como las que están haciendo los de otras capitales. Los de Bilbao se proponen construir en Archanda un edificio-refugio, capaz para cuatrocientos muchachos, con cocinas, duchas, salón para el Consejo y para los instructores y sala de lectura.

El proyecto se construirá por suscripción pública, teniendo ya el Consejo Provincial promesa de muy importantes donativos. Dicha suscripción seguramente la encabezará una alta personalidad de Estado.

El pensamiento del Consejo es llevar á los muchachos al refugio todas las vísperas de fiesta, para permanecer en el campo hasta el primer día laborable, y en el verano tener una colonia permanente de exploradores. Tiene también aquel organismo la idea de establecer una escuela-bosque.

Otro tanto y algo más se puede hacer en Santander, y se hará si hay muchas manos generosas como la del ilustre montañés don Ramón Pelayo, como la del siempre espléndido y entusiasta de la cultura don Gerónimo Pérez y Sainz de la Maza.

La estafa de Correos

Los peritos mercantiles encargados por el Juzgado de Instrucción del Oeste, de examinar los libros de contabilidad del Giro mutuo, para depurar responsabilidades en el sumario que se instruye con motivo de la estafa descubierta en la administración principal de Correos, entregaron ayer mañana su informe al juez don Enrique Estefanía.

Como en este asunto se ha interesado bastante la opinión, para que se forme juicio exacto de lo que hasta ahora aparece del examen de los peritos mercantiles, creemos oportuno dar á conocer las conclusiones de su informe.

Dice así: "Las matrices detallan las verdaderas imposiciones hechas por el público; las carpetas diarias G. 11 confrontan exactamente con las matrices, y sus sumas son exactas y como con estas carpetas se hace la entrega de lo cobrado cada día, creemos indudable que entró en Caja el dinero íntegro de las imposiciones."

Todos los errores y todas las emiendas están en el libro de Caja y en los documentos, como resúmenes mensuales y balances, como el funcionario encargado de la Caja debe formar y remitir á la Gerencia para justificar ante ésta el dinero recibido y el que ha empleado, y por tanto, las alteraciones que en ellos se han hecho, son las que hacen variar el saldo verdadero de Caja.

Son de dos clases estas alteraciones: poniendo cantidades de menos en la suma sin modificar los sumandos, ó emendando los sumandos y la suma. El caso de sumar de menos sólo se da una vez, pero es por una cantidad muy grande: las pesetas 14.627,05 de la primera semana de junio. De aquí en adelante las alteraciones son numerosas, por cantidades casi siempre de mil pesetas, y la mayor parte se hicieron poniendo números menores sobre las cantidades exactas que se habían escrito antes en el libro de caja. Casi no hay ningún caso en que no se aprecie perfectamente la cifra verdadera bajo la que posteriormente se puso.

unas en el resumen y otras muy distintas en el auxiliar y, naturalmente, diferentes ambas de los totales de las carpetas diarias por las que se hace cargo el cajero de la recaudación, lo anota en el auxiliar y lo avisa en momento oportuno á la Gerencia de Madrid.

Y á este respecto creemos necesario hacer resaltar el detalle de que en este resumen mensual de junio, no obstante ser 32.627,05 pesetas menos que la verdadera recaudación por giros, el ingreso por sellos y premio de giro que figura es el exacto, el que hubo realmente, el que corresponde á una cantidad mayor en las dichas 32.627,05 pesetas que la anotada.

Finaliza aquí su informe el perito que suscribe, por que no cree necesaria ninguna explicación de las irregularidades que observó en los libros y documentos que examinó concienzudamente, sino simplemente señalarlas para hacer patente el hecho, que es la evidencia misma, de que ni una sola hay en los documentos que acreditan las imposiciones una por una en las matrices y su detalle en las carpetas diarias y que todas, en cambio, están en aquellos otros documentos de contabilidad que debieron ser, y no son, fiel reflejo de los aludidos, es decir, en los libros y documentación que se envía á la Gerencia para justificación de las cuentas."

De este informe se desprende que toda la responsabilidad de los hechos recae en el oficial señor Girón, quedando exento de culpabilidad el señor Ortega.

El juez procederá con arreglo al informe pericial y no sería difícil que en breve decretase la libertad del señor Ortega.

En los documentos enviados á Madrid para justificación de los cobros, se siguió un procedimiento distinto. Examinando especialmente el resumen mensual de cobros de junio, por ser éste el mes en que las alteraciones suben á pesetas 32.627,05 de las 37.966,35 que es la diferencia total, se observa que se han disminuido las cantidades de cada día en forma que la diferencia en junto de este mes sea la misma cantidad que se ha puesto de menos en el auxiliar de Caja, merced á las emiendas y á la disminución en la suma de la primera semana, pero con la particularidad de que las cantidades que representan el ingreso de cada día, son

GLOSA DEL DIA

Las hijas de Venus

Salónica, la ciudad amenazada y fuerte, ha sentido estos días un insólito murmullo galante. Cuando empezaron á caer sobre la plaza griega los primeros soldados de la cuadruple alianza; así que las casas de Salónica se fueron llenando de guerreros de rostros tostados y de fieros mostachos y corrió por las calles de la urbe una batahola marcial, los pobres soldados, condenados á esperar el ataque enemigo, fueron sumándose en una tristeza fácilmente explicable. Es indudable que los momentos de mayor inquietud no son nunca aquellos en que realizamos una cosa, sino aquellos otros precursores en que pensamos realizarla. Luego, llegado el instante definitivo, los valores morales cambian de tal modo, que el hombre más pusilánime puede llegar á sentir ráfagas de heroísmo. Pero las vísperas, el minuto que precede á las grandes resoluciones, ponen en los espíritus mejor templados una infinita sucesión de angustias. Esa pregunta que se hace el hombre á sí mismo, al entregarse al sueño, teniendo la evidencia de un peligro próximo, ese "¿qué pasará mañana?" que modulan sin ruido los labios cada noche, como una plegaria que reza el instinto, tiene el supremo dolor de las hondas catástrofes espirituales. Es, pues, natural que los soldados al llegar á Salónica, al verse en una ciudad desconocida para ellos, lejos de todo afecto cordial, sintieran unas extrañas palpitaciones que fueron después desvaneciéndose en una inexplicable melancolía.

Pero un día cayó sobre el estrepito bélico del pueblo griego, una novedad inesperada. En esos momentos en que la monotonía es un suplicio, cualquier novedad es curativa. Los nervios atormentados de tan larga tensión, descansan y recobran su elasticidad. Una novedad es una vida nueva, un renacimiento de la voluntad. Y si ello es así siempre, calculad lo que para los ejércitos encerrados en Salónica representaría la novedad á que me refiero, dulce y sabrosa como un bello sueño. Porque lo que había caído inesperadamente sobre la ciudad trocada en fortaleza, lo que había hecho su aparición y había puesto en las calles entristecidas un delicioso airo de fiesta era la fruta más apetecida por todo mortal, y más todavía si el mortal es soldado en campaña y no tiene otra compañía que la hirsuta é inflexible disciplina. Imaginad el júbilo de la tropa al ver aparecer de pronto un tropel de hermosas mujeres, jóvenes y aventuradas, de lindas mises, de gráciles bayaderas, de morenas piamontesas y de oxigenadas francesitas, una bandada, en fin, de alegres y fáciles palomas propicias al arrullo. A fe que mejor regalo no podían apetecer aquellos hombres condenados al sacrificio por la Patria.

Pero como no hay bien ni mal que dure mucho tiempo, no ha tardado mucho en acabar el encantamiento de los graciosos viajeros. Cuando más encariñados estaban los recios indios y más radiantes de júbilo los senegaleses y australianos, y menos eguimines los súbditos del rey Jorge y más galantes los hijos de Francia, una orden implacable ha vuelto las cosas á su aspecto normal. Alguien columbró un peligro en los hechizos de las hetairas, y al punto ha decretado el fin de la conjunción de Venus y Marte. Las pobres viajeras tendrán que buscar otros lugares más pacíficos donde hacer la ofrenda generosa de su hermosura. Y los soldados, perdido el encanto de unas horas, volverán al misérrimo apartamiento de todo, y no tendrán para apartar de sí la obsesión angustiosa del peligro, otro recurso, en lo sucesivo, que cerrar los ojos para ver con la tristeza que se mira la dicha perdida, unos ojos en brasa y unas ojeras líricas y unas bocas rendidas y sabias...

J. BARRIO Y BRAVO.

DE LA GUERRA

La neutralidad rumana

La vida del Gabinete Bratiano de Rumania es cada día más difícil. El presidente del Consejo sigue creyendo que la más absoluta neutralidad es la que más conviene por el momento á los intereses de su país, pero las opiniones sobre este asunto son tan contrarias, que los esfuerzos que tiene que realizar para mantener el equilibrio entre estas son cada día mayores.

El ejército ha sido movlizado, si bien conviene anotar que la concentración sobre las fronteras húngaras y búlgaras es mucho mayor que por la parte de Rusia. Ahora bien, el actual estado de cosas no podrá seguramente prolongarse mucho tiempo.



SEÑOR BRATIANO
presidente del Consejo de ministros de Rumania

Sin que ningún indicio pueda dar idea de que hacia que bando de beligerantes se inclinará Rumania, parece, ó al menos así se hace proparar, que sus simpatías están por ahora del lado de los aliados.

Los periódicos alemanes censuran duramente algunos actos del actual Gobierno rumano. Ante el acaparamiento de los cereales rumanos para Inglaterra, el "Munchener Neuste Nachrichten" ha declarado que el comercio rumano con Alemania es de escasa importancia. El "Berliner Tageblatt", dice en tono un tanto agresivo que será preciso exigir serias explicaciones á Rumania acerca de cuales son sus intenciones para el porvenir.

La supuesta caída del Gabinete Bratiano producirá, sin duda, las más vivas discusiones parlamentarias.

Ahora bien, parece difícil, á pesar de las gestiones y ataques de la propaganda alemana, que dicho Imperio llegue á imponer al Gobierno rumano la norma de conducta que condone á sus intereses.

X. X.

Rubaudonadeu

Nuestro querido director, señor Estraña, iba á escribir un artículo necrológico con motivo del fallecimiento del ilustre republicano don José Rubaudonadeu, con el cual le unía antigua y consecuente amistad, pero la agravación de la enfermedad que padece su buenisima esposa, de inevitable y próximo fin, se lo ha impedido, por el estado de tribulación de su ánimo.

Pero como no queremos que la muerte de Rubaudonadeu no sea registrada, como merece, en las columnas de EL CANTABRICO, reproducimos lo que acerca de él han escrito "El País" y "España Nueva".

"El País" dice: "Rubaudonadeu era un tipo de novela. Con pesar nos quedamos cuando el glorioso Galdós trazó sus "Episodios", "El rey caballero" y "La primera República", de que no hubiese llevado á ellos, con su arte inmortal, la figura de Rubaudonadeu. ¡Oh!, era pintoresco, vario, contradictorio, peregrino, encantador. Era cojo y activo; llamaba, como los reyes absolutistas, de la á todo el mundo; mal hablado, áspero é irritable, era servicial, tierno y caritativo. Como el marqués de Salamanca y León Cappa, el de la estación de Zaragoza, hizo y deshizo varias veces fortuna. Tenía vocación para ser millonario. No lo fué porque era un gran corazón. Hablaba un lenguaje especial, francés-catalán-castellano. Era audaz y valiente. A franco no le ganaban ni los catalanes. ¡Qué catalán era y qué simpático bajo su aspezo!"

No hay periódico que no haya recibido de Rubaudonadeu millares de recomendaciones para colocar necesitados en la redacción, en las máquinas, en la imprenta, en la administración. Enviaba también frecuentes noticias de la muerte de viejos correligionarios. Se conocía enseguida la procedencia, porque consignaba siempre el segundo apellido y los nombres de los padres. El árbol genealógico de los republicanos españoles lo tenía hecho Rubau.

Ya hemos dicho que por su iniciativa y con su dinero se trajo á Madrid el cadáver del médico Guisasaola, y por suscripción, se trasladó al monumento en que reposa el cadáver de Figueras. No son éstas las únicas suscripciones que dirigiera: á él se deben las abiertas para socorrer á la viuda

de Figueras y á la hija de Pi y Margall.

Su mesa, su dinero y su influencia estaban siempre á merced del correligionario que le necesitara. Era generoso y bueno como pocos".

De "España Nueva": "Hombre de acción, inteligentísimo y leal, afrontó con intrepidez todas las alternativas de la vida, y tanto en los días prósperos como en los adversos partió fraternalmente su pan y su hogar con cuantos demandaron su ayuda."

Impetuoso y violento de palabra, su corazón era todo blandura, y bien se podría decir de él lo que del cura de la Horadada dijo el gran poeta de las "Doloras":

"Como todo lo da, no tiene nada", y que hoy lo recuerda oportunamente nuestro querido colega "El Liberal".

Para defender sus intereses, y más todavía los ajenos, se hizo abogado en la edad madura. Pero, sin título, había sido siempre el más generoso defensor de los necesitados.

Viviente paradoja, tenía aspecto de león y sensibilidad de cordero. Parecía alborotador y provocativo, y era naturalmente cortés y delicado. En los ardores de la mocedad quiso que los españoles se designasen por números y no por apellidos, y se denominó á sí mismo el "tres mil y tantos" de la ciudad de Figueras. Llevaba, no obstante, y llevó hasta el fin de su vida, un censo de la población mucho más fiel que todos los del Municipio y del Estado.

En España, él únicamente se sabía de memoria los segundos, los terceros y hasta los cuartos apellidos de las personas de algún valimiento.

La accidentada vida de Rubaudonadeu, dedicada por completo al triunfo de los ideales de libertad, de progreso y de emancipación humana, continúan por sí solo un interesante capítulo de la historia política contemporánea y de las luchas por la libertad en el último tercio del pasado siglo.

Torralba condenado

Nuestro querido amigo y excompañero en EL CANTABRICO, actual director de "El Socialista", de Madrid, don Eduardo Torralba Beci, ha sido condenado en causa que se le seguía por escarnio de la religión.

He aquí como lo refiere nuestro querido colega "El País":

"Anteayer se celebró el juicio oral contra nuestro querido compañero en la prensa el redactor de "El Socialista" Eduardo Torralba Beci, por la publicación de un artículo en el que estimaba el fiscal hacia escarnio de la religión."

Pablo Iglesias se declaró autor del artículo, que cuando se publicó en "El Socialista" dirigía el querido colega Torralba Beci.

A pesar de las terminantes y reiteradas declaraciones de Iglesias de ser el autor del trabajo periodístico objeto de la denuncia, el tribunal sentenció á Torralba á tres años, seis meses y un día de prisión, 250 pesetas de multa, accesorias y costas y privación de derechos políticos durante el tiempo de la condena.

La defensa de Torralba ha entablado apelación ante el Supremo contra esta sentencia."

Celebraremos que el Tribunal Supremo case la sentencia fulminada contra Torralba por la Audiencia de Madrid.

La Escuela de Artes y Oficios

Nuevamente requiere nuestra atención la Escuela de Artes y Oficios. Ayer la visitamos. Volvimos á ver las condiciones en que está instalada en el nuevo Instituto general y técnico, y sentimos la satisfacción del que advierte cómo se va formando, á fuerza de constancia y de paciencia, el Santander futuro. En el cual, el obero ilustrado será el elemento que asegurará el bienestar de la ciudad y ese obero ha de salir de centros como esta Escuela.

Dotada de nuevo y abundante material para la enseñanza; instalada en amplios, en espaciosos, en higiénicos locales, que parece como que animan al alumno á permanecer en ellos; encomendada á un personal tan ilustrado como entusiasta, que olvida la mezquindad de sus haberes cuando se entrega á la íntima satisfacción que le produce el grato trabajo de quien por natural vocación enseña con gusto al que no sabe ya en un nuevo período de franco desenvolvimiento durante tantos años esperado, ¿qué le falta á esta Escuela?

Le falta que el pueblo y con el pueblo las Corporaciones que la sostienen—con bien reducidas cantidades—pongan el mayor interés en que este Centro cumpla su misión; interés que se debe traducir en una atención asidua, á la que están obligados principalmente los diputados provinciales y los concejales, que debieran menudear sus visitas á este centro, tanto para honrarle con su presencia como para estimular con ella la aplicación de los alumnos y apreciar en toda su valía la admirable labor de los profesores. Ciertamente en estos tienen depositada las Corporaciones y el vecindario su absoluta confianza, pero ésta, á veces, por obra del olvido, puede adquirir el cariz de una muy sensible indiferencia. Porque hasta ocurre—oh tristísima noticia ante la antorcha de la ciencia—que á veces se han celebrado los exámenes de nuestra Escuela de Artes y Oficios sin que ni un diputado ni un concejal se hayan dignado asistir al solemne acto.

Y le falta algo más á esta Escuela: le falta una decidida protección de las personas adineradas, de las personas dadas, que á tantas instituciones ayudan con sus donativos y que nunca se acuerdan—salvadas honrosas excepciones—de centros tan benéficos, vivero de hombres honrados y laboriosos, útiles á la sociedad y utilísimos á sus familias. No se

ARUNES PALACIOS

MEDICO
Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris.
Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid.
SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a doce.—Gratis a los pobres, de tres a cinco.
ALAMEDA PRIMERA, 6 Y 8.
Teléfono número 859

olvide que hoy de esta Escuela pueden salir y salen en condiciones de ganarse con alguna holgura la vida, maquinistas navales, mecánicos-ajustadores, electricistas, aparejadores, mecánicos-automovilistas y, en general, obreros con una completa preparación para multitud de oficios, algunos de ellos íntimamente relacionados con las Bellas Artes.

Asignemos, pues, la vida holgada de esa Institución. No permitamos sin protesta que se piense, ni siquiera que se piense, en trasladar esta Escuela a un reducido local de la de Industrias, para instalar en el Instituto la Escuela de Comercio. Esto sería atentar contra la vida de esa institución docente y procreadora de todos, ayudándola con entusiasmo, que siga honrando a la provincia nuestra Escuela de Artes y Oficios.

En el taller de carpintería se han instalado un torno, una sierra de cinta, una sierra circular y una excelente sierra alternativa, la mejor que hoy exista en Santander, regalo del generoso filántropo don Gerónimo Pérez Sainz de la Maza. Para este taller están encargados un tupi, una sierra circular y una acepilladora. Se han construido doce bancos de carpintero.

En los talleres de fierros y metales hay un torno, un taladro, una pulidora, nueve tornillos de banco para ajustaje y están pedidos un torno, una cepilladora, una fresadora y un taladro vertical. Hay una fragua moderna y está encargado un horno de fundir.

Para el taller de escultura se han recibido algunos artísticos modelos.
Mucho agradecemos al señor director y a los señores profesores de la Escuela, la amabilidad con que anoche nos honraron en nuestra visita, durante la cual recogimos algunos apuntes que en otra ocasión traeremos a estas columnas.

Para el taller de escultura se han recibido algunos artísticos modelos.
Mucho agradecemos al señor director y a los señores profesores de la Escuela, la amabilidad con que anoche nos honraron en nuestra visita, durante la cual recogimos algunos apuntes que en otra ocasión traeremos a estas columnas.

Notas del Gobierno civil.

LA SUBVENCION AL PUERTO

El gobernador civil, señor Guillón, ha telegrafiado al presidente del Consejo y al ministro de Fomento, suplicándole que se conceda cuanto antes las 400.000 pesetas de subvención a la Junta de Obras del Puerto, para evitar que tengan que paralizar los trabajos, creando un grave conflicto.

EN FAVOR DE LOS POBRES

Para el lunes se convocará por el señor Guillón a una reunión magna, en el Gobierno civil, con objeto de organizar la forma en que ha de protegerse a los pobres, haciendo desaparecer la mendicidad de la vía pública.

TRIBUNA LIBRE

Las próximas elecciones

LA VERDAD EN SU PUNTO

Dice "El Diario Montañés" en su número del día 6 del actual, al tratar de la candidatura ministerial para diputados a Cortes por la circunscripción en las próximas elecciones, que no puede ser recibida con aplauso unánime, ni mucho menos del cuerpo electoral, que en su inmensa mayoría de la izquierda a la derecha, es contrario a la doctrina y a los procedimientos de los partidos políticos a que pertenecen los candidatos.

Añade nuestro colega que, en efecto, García Lomas, consecuente liberal, antiguo amigo de señor Canalejas, defensor de los errores de la escuela política a que pertenece y obediente a las exigencias de la disciplina de partido, "aunque vayan a herir muchas voces los sentimientos más puros y arraigados del pueblo creyente", no puede ser una garantía para las aspiraciones e intereses de los católicos del distrito, insistiendo luego en otro párrafo del mismo artículo en que los candidatos ministeriales, representan tendencias "funestísimas" para la Religión y para la Patria.

El que tal escribió no está enfermo como debería, si para el público escribe, antes de lanzar afirmaciones tan peregrinas y estupidas, propias solamente para extraviar la opinión de alguno de sus cándidos lectores, por lo que al señor García Lomas se refiere, nosotros sabemos, como todos los que se ocupan de la cosa pública en la provincia, que es un antiguo liberal y democrata y que fue fundador del "Diario" (espíritu profundamente religioso, aunque otra cosa digan sus detractores), pero también sabemos que García Lomas es católico de arraigadas convicciones—así lo tiene declarado en alguna discusión sostenida en el Congreso—y en su ya larga vida parlamentaria, no ha topado nunca con esas incompatibilidades político-religiosas, que á diario pregonan "los llamados Obispos de levita", tan abundantes por desgracia en nuestro país. Entre otras páginas parlamentarias, convendría que el articulista del "Diario", repasara el extracto oficial de la sesión celebrada por el Congreso de los Diputados el 18 de noviembre de 1907; en ella consta que García Lomas, diputado canalejista, al discutir el Presupuesto de Gracia y Justicia, abogó porque se aumentara de una vez la dotación de los párrocos rurales, que estimaba insuficiente, dadas las altas y dedicadas funciones que los párrocos ejercen en los pueblos por razón de su sagrado ministerio (consta en el extracto que comentamos, al llegar a este párrafo del discurso. Muy bien en la minoría carlista).

RETOS ACEPTADOS

El reserva del Selección Club, acepta el reto lanzado por el Fortuna para jugar un partido de foot-ball en los Campos de los Arenales de Maliaño.

UNA DETENCION

Por la pareja de la Guardia civil ha sido detenido el vecino de Oruña, Anastasio López Naval, de 26 años, á quien se acusa del hurto de una cadena con la que estaba amarrada á una alisa, á orillas del río Pas, una barca.

DE PUENTE ARCE

El detenido, con el hacha empleada en la operación, fué puesto á disposición del Juzgado.

UN RETO PARA LOS REYES

El tema infantil del "Diario" para el primer equipo del Sporting Club para jugar hoy, caso de buen tiempo, á las tres y media, en los campos de Maliaño, ofreciéndose jugar en la forma siguiente:
Lleña García Barandón. Tallas. Cirujano.

UN RETO PARA LOS REYES

El tema infantil del "Diario" para el primer equipo del Sporting Club para jugar hoy, caso de buen tiempo, á las tres y media, en los campos de Maliaño, ofreciéndose jugar en la forma siguiente:
Lleña García Barandón. Tallas. Cirujano.

Los conciertos de la Banda

Los conciertos de la Banda Municipal, de once á una, en el Paseo de Pereda:
"Stasbourg", marcha.—Maquet.
"Écos de España", capricho.—San Miguel.
Sardana de la ópera "Garin".—Brotón.
"El aprendiz de brujo", scherzo humorístico (estreno).—Dukas.
Fantasía de la ópera "Maruxa" (á petición).—Vives.

LA CONFERENCIA DE HOY

Esta tarde, á las seis y media, tendrá lugar la décima conferencia de este curso, la cual estará á cargo de don Juan José Ruano de la Seta, diputado á Cortes por Santander.

Círculo Mercantil é Industrial.

El señor Ruano disertará sobre el tema siguiente: "Los presupuestos del Estado y su influencia en la vida económica nacional".
Al acto pueden asistir señoras.

DRAMAS DE LA MISERIA

Intento de suicidio

Los numerosos transeúntes que á la una y media de la tarde de ayer cruzaban por las inmediaciones del nuevo Puente de Vargas, vieron, horrorizados, que un hombre de edad, pobremente vestido, se encaramaba sobre la balaustrada de la parte Este de dicho puente, y sin vacilar, se arrojaba de cabeza á la calle de Atarazanas.

En auxilio del desgraciado acudieron cuantos presenciaron el suceso y el guardia que estaba de servicio en la Ribera, y entre éste y dos caritativos transeúntes, recogieron al suicida, que había quedado inmóvil en el suelo á causa del fuerte porrazo de su cuerpo contra el asfalto y en una silla que llevaron de las oficinas de la Guardia municipal, fué conducido á la Casa de Socorro.

Por el médico de guardia, señor Almirante, fué curado de una contusión en la región vental y de una pequeña herida en la misma parte del cuerpo, y de gran contusión general en toda la espalda.

Terminada la cura, el desgraciado trató de disipular la resolución de atentar contra su vida, refiriendo una historia llena de miserias y privaciones, las que le llevaron á tal extremo.

Dijo que hacía bastante tiempo que carecía de toda clase de recursos para atender á sus necesidades, y á las de su anciana madre, con la que habitaba en el primer piso del número 2 de la calle de San Pedro, en unión de unos vecinos que los han recogido por caridad.

Francisco Fernández García, que es el nombre de éste, tiene 45 años de edad, es soltero y natural de Almería. Hace diez años que reside en esta ciudad y está enfermo de la vista, implorándole dicha enfermedad trabajar en su oficio de escribiente.

El viernes último se presentó en las oficinas de la Guardia donde expuso su precaria situación, diciendo al mismo tiempo que por primera vez salía á la calle á demandar una limosna para su anciana madre que padecía hambre.

Todas las puertas se cierran para mí, dijo el desventurado, y después de quedar inútil para el trabajo no me queda más recurso que acudir á la caridad pública.

En las oficinas de la Guardia le ordenaron que volviese más tarde para que le Alcaidía, como de costumbre en estos casos, le socorriese, pero el desgraciado no volvió.

Aunque el estado del herido no era de mucha gravedad, el médico señor Almirante ordenó que fuese trasladado al Hospital de San Rafael, en cuyo benéfico establecimiento ingresó á las tres de la tarde.

La situación de la desventurada madre del presunto suicida, no puede ser más angustiosa.

Anciana, medio enferma, y sin el amparo de su hijo, su estado no puede ser más triste.

Los lectores caritativos harían una verdadera obra de caridad socorriendo á esta infeliz madre.

PARA CATARROS-GOTAS HELENIANAS

DE PUENTE ARCE

El reserva del Selección Club, acepta el reto lanzado por el Fortuna para jugar un partido de foot-ball en los Campos de los Arenales de Maliaño.

UNA DETENCION
Por la pareja de la Guardia civil ha sido detenido el vecino de Oruña, Anastasio López Naval, de 26 años, á quien se acusa del hurto de una cadena con la que estaba amarrada á una alisa, á orillas del río Pas, una barca.

Para cometer el hurto, destruyó la parte de la barca á donde estaba amarrada la cadena.

El detenido, con el hacha empleada en la operación, fué puesto á disposición del Juzgado.

RETOS ACEPTADOS
El reserva del Selección Club, acepta el reto lanzado por el Fortuna para jugar un partido de foot-ball en los Campos de los Arenales de Maliaño.

UNA DETENCION
Por la pareja de la Guardia civil ha sido detenido el vecino de Oruña, Anastasio López Naval, de 26 años, á quien se acusa del hurto de una cadena con la que estaba amarrada á una alisa, á orillas del río Pas, una barca.

Para cometer el hurto, destruyó la parte de la barca á donde estaba amarrada la cadena.

El detenido, con el hacha empleada en la operación, fué puesto á disposición del Juzgado.

El problema del Carbon

El problema de abastecer de combustible á los barcos mercantes y pesqueros, se agudiza por momentos, y algunas flotas se verán, en fecha próxima, en la imposibilidad de prestar servicio por falta de carbón.

Algunas de las Compañías navieras del Mediterráneo han comunicado al Gobierno que carecen de carbón, pues aun cuando lo tienen comprado en Inglaterra, no pueden transportarlo, por falta de buques.

Las flotas pesqueras del Cantábrico y del Mediterráneo se encuentran en igual crítica situación, y han oficiado al Gobierno que tendrían que amarrar sus barcos ó venderlos al extranjero, si en plazo breve no se les facilita el carbón que no pueden importar de Inglaterra ni de Asturias.

En vista del mal cariz que presenta este problema, la Dirección de Comercio activa sus gestiones con los navieros españoles, para que faciliten el tonelaje necesario, conforme á los convenios establecidos por míltimo acuerdo, confiándose que el conflicto será resuelto pronto.

VACANTE DE PRACTICO
Para el día ocho de marzo próximo se anuncian las oposiciones para cubrir una vacante de práctico de puerto en la Ayuntamiento de Marina de Requejada, de esta provincia marítima.

DE INTERES PARA LOS PESCADORES
Por interesarse á las clases pestadoras de nuestro puerto, copiamos íntegra la siguiente Real orden del ministerio de Marina:

"Artículo 1.º Podrán ser admitidos en las faenas de la pesca, dentro de las tres millas, los menores de diez años, siempre que vayan acompañados de sus padres.

"Art. 2.º Podrán ser admitidos en las mismas faenas, dentro de las tres millas, los niños de diez á catorce años, siempre que se acredite por el patrón que se les facilita el tiempo preciso para adquirir la instrucción primaria. La edad mínima podrá rebajarse á nueve años, si el niño acredita saber leer y escribir.

"Art. 3.º Queda prohibido el trabajo de los menores de catorce años en las embarcaciones de todas clases que hagan la navegación costera fuera de las tres millas, el gran cabotaje y la altura, sea cual fuere su objeto.

Los menores de catorce años no pueden ejercer las industrias á flote con la amplitud que los inscriptos la ejercen, al serlo después de los catorce años.

Con arreglo á la Real orden de 18 de noviembre de 1908, puede autorizarse, con las limitaciones y en las allí consignadas, el ejercicio de esa industria á los menores de catorce años, los cuales podrán figurar exclusivamente en los roles de aquellas embarcaciones que aun dentro de aquellas condiciones se obliguen, por disposición de los capitanes de puerto, á cualquiera otra reglamentación, á llevar determinado número de tripulantes. Estos individuos podrán figurar enrolados, sin obligación de inscripción marítima.

EL "P. DE SATRISTEGUI"
En viaje de Bilbao entró ayer al mediodía el "P. de Satristegui", de la línea de Buenos Aires.

En el muelle nuevo, á donde atracó, embarcó varios pasajeros y alguna carga general.

También embarcaron en dicho buque, para desembarcar en Coruña, y de allí ser transportados para Ferrol, ocho inscriptos de esta capital y dos de Lavado, que han sido llamados por el comandante general del Departamento, para cubrir las bajas de los presuntos indios de esta provincia marítima.

EL "P. DE SATRISTEGUI" se hizo á la mar en las últimas horas de la tarde.

SIN PESCA
A causa de la integridad del tiempo tampoco salieron ayer á sus faenas las embarcaciones pesqueras.

Siguen fondeados en bahía los vapores "Providencia", "Gijón", "Norden" y "Manuelchín", que se encuentran de arribada.

HALLAZGO
Por los carabineros del puesto del Lazareto ha sido hallado en aquella playa un bulto de tabaco en rama, con peso aproximado de 45 kilos.

El hallazgo fué entregado en la Comandancia de Marina, de donde fué enviado á la Delegación de Hacienda.

EL "BARENDECHT"
El consignatario, señor García, recibió ayer aviso que de mañana á pasado llegará á este puerto, procedente de los Estados Unidos, el vapor petrolero "Barendecht".

Conduce 2.800 toneladas de petróleo para las fábricas del Astillero.

ESTADO DEL MAR
Los telegramas recibidos ayer señalan el estado de mar siguiente:
Semi-fuero.—Nordeste fresco, mar picada y nubosa.

Comuña.—Dice el observatorio que una nueva borrasca atraviesa el Cantábrico, pero tiene á alejarse al Mediterráneo, por lo que mejorará el tiempo, aunque de modo pasajero.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
VAPORES ENTRADOS:
"P. de Satristegui", "Cabo Higer", "Cavo Carveiro".

VAPORES DESPACHADOS:
"P. de Satristegui", para Buenos Aires y escalas, con carga y pasaje.
"Norden", para Burdeos, con carga general.
"Cabo Higer", para Barcelona y escalas.

"Cavo Carveiro", para el mismo puerto.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA
VAPORES DE ANGEL F. PEREZ
"Angel E. Pérez", en Savannah.
"Carolina E. de Pérez", en viaje á Santander.

"Emilia S. de Pérez", en Norfolk.
VAPORES DE ADOLFO PARDO
"Adolfo", en viaje á Charleston.
"Indes", en viaje á Tampa.

COMPANIA MONTAÑESA DE NAVEGACION
SACION
"Matienza", en Burdeos.
"Asón", en Burdeos.
SANTANDERINA DE NAVEGACION
"Peña Angustina", en Bayona.
"Peña Cabanga", en viaje á Glasgow.
"Peña Rocas", en Cardiff.
"Peña Sagra", en viaje á Glasgow.
MINERA CANTABRO-ASTURIANA
"Pedro Luis Lacave", en Cardiff (vencido).
"COMPAÑIA DEL VAPOR "ESLES".
"Esles", en Cardiff (vencido).

MARITIMAS

EL PROBLEMA DEL CARBON
El problema de abastecer de combustible á los barcos mercantes y pesqueros, se agudiza por momentos, y algunas flotas se verán, en fecha próxima, en la imposibilidad de prestar servicio por falta de carbón.

Algunas de las Compañías navieras del Mediterráneo han comunicado al Gobierno que carecen de carbón, pues aun cuando lo tienen comprado en Inglaterra, no pueden transportarlo, por falta de buques.

Las flotas pesqueras del Cantábrico y del Mediterráneo se encuentran en igual crítica situación, y han oficiado al Gobierno que tendrían que amarrar sus barcos ó venderlos al extranjero, si en plazo breve no se les facilita el carbón que no pueden importar de Inglaterra ni de Asturias.

En vista del mal cariz que presenta este problema, la Dirección de Comercio activa sus gestiones con los navieros españoles, para que faciliten el tonelaje necesario, conforme á los convenios establecidos por míltimo acuerdo, confiándose que el conflicto será resuelto pronto.

VACANTE DE PRACTICO
Para el día ocho de marzo próximo se anuncian las oposiciones para cubrir una vacante de práctico de puerto en la Ayuntamiento de Marina de Requejada, de esta provincia marítima.

DE INTERES PARA LOS PESCADORES
Por interesarse á las clases pestadoras de nuestro puerto, copiamos íntegra la siguiente Real orden del ministerio de Marina:

"Artículo 1.º Podrán ser admitidos en las faenas de la pesca, dentro de las tres millas, los menores de diez años, siempre que vayan acompañados de sus padres.

"Art. 2.º Podrán ser admitidos en las mismas faenas, dentro de las tres millas, los niños de diez á catorce años, siempre que se acredite por el patrón que se les facilita el tiempo preciso para adquirir la instrucción primaria. La edad mínima podrá rebajarse á nueve años, si el niño acredita saber leer y escribir.

"Art. 3.º Queda prohibido el trabajo de los menores de catorce años en las embarcaciones de todas clases que hagan la navegación costera fuera de las tres millas, el gran cabotaje y la altura, sea cual fuere su objeto.

Los menores de catorce años no pueden ejercer las industrias á flote con la amplitud que los inscriptos la ejercen, al serlo después de los catorce años.

Con arreglo á la Real orden de 18 de noviembre de 1908, puede autorizarse, con las limitaciones y en las allí consignadas, el ejercicio de esa industria á los menores de catorce años, los cuales podrán figurar exclusivamente en los roles de aquellas embarcaciones que aun dentro de aquellas condiciones se obliguen, por disposición de los capitanes de puerto, á cualquiera otra reglamentación, á llevar determinado número de tripulantes. Estos individuos podrán figurar enrolados, sin obligación de inscripción marítima.

EL "P. DE SATRISTEGUI"
En viaje de Bilbao entró ayer al mediodía el "P. de Satristegui", de la línea de Buenos Aires.

En el muelle nuevo, á donde atracó, embarcó varios pasajeros y alguna carga general.

También embarcaron en dicho buque, para desembarcar en Coruña, y de allí ser transportados para Ferrol, ocho inscriptos de esta capital y dos de Lavado, que han sido llamados por el comandante general del Departamento, para cubrir las bajas de los presuntos indios de esta provincia marítima.

EL "P. DE SATRISTEGUI" se hizo á la mar en las últimas horas de la tarde.

SIN PESCA
A causa de la integridad del tiempo tampoco salieron ayer á sus faenas las embarcaciones pesqueras.

Siguen fondeados en bahía los vapores "Providencia", "Gijón", "Norden" y "Manuelchín", que se encuentran de arribada.

HALLAZGO
Por los carabineros del puesto del Lazareto ha sido hallado en aquella playa un bulto de tabaco en rama, con peso aproximado de 45 kilos.

El hallazgo fué entregado en la Comandancia de Marina, de donde fué enviado á la Delegación de Hacienda.

EL "BARENDECHT"
El consignatario, señor García, recibió ayer aviso que de mañana á pasado llegará á este puerto, procedente de los Estados Unidos, el vapor petrolero "Barendecht".

Conduce 2.800 toneladas de petróleo para las fábricas del Astillero.

ESTADO DEL MAR
Los telegramas recibidos ayer señalan el estado de mar siguiente:
Semi-fuero.—Nordeste fresco, mar picada y nubosa.

Comuña.—Dice el observatorio que una nueva borrasca atraviesa el Cantábrico, pero tiene á alejarse al Mediterráneo, por lo que mejorará el tiempo, aunque de modo pasajero.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
VAPORES ENTRADOS:
"P. de Satristegui", "Cabo Higer", "Cavo Carveiro".

VAPORES DESPACHADOS:
"P. de Satristegui", para Buenos Aires y escalas, con carga y pasaje.
"Norden", para Burdeos, con carga general.
"Cabo Higer", para Barcelona y escalas.

"Cavo Carveiro", para el mismo puerto.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA
VAPORES DE ANGEL F. PEREZ
"Angel E. Pérez", en Savannah.
"Carolina E. de Pérez", en viaje á Santander.

"Emilia S. de Pérez", en Norfolk.
VAPORES DE ADOLFO PARDO
"Adolfo", en viaje á Charleston.
"Indes", en viaje á Tampa.

COMPANIA MONTAÑESA DE NAVEGACION
SACION
"Matienza", en Burdeos.
"Asón", en Burdeos.
SANTANDERINA DE NAVEGACION
"Peña Angustina", en Bayona.
"Peña Cabanga", en viaje á Glasgow.
"Peña Rocas", en Cardiff.
"Peña Sagra", en viaje á Glasgow.
MINERA CANTABRO-ASTURIANA
"Pedro Luis Lacave", en Cardiff (vencido).
"COMPAÑIA DEL VAPOR "ESLES".
"Esles", en Cardiff (vencido).

Denuncias

Las hazanas del "Pionzo"
El "Pionzo", nombre de guerra de un distinguido socio muy conocido en los centros policíacos por sus repetidas hazanas, se encontró ayer en la calle de Ruanerón con un joven llamado José Martínez Alasagasti, al que exigió de malas formas que le diese un cigarrillo.

El muchacho, como es natural, se negó á la demanda del "Pionzo", y éste, por toda razón, arremetió contra José, golpeándole hasta producirle una lesión en el párpado inferior derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

El agresor, después de realizada la hazana, se dió á la fuga.

JUEGOS DE CHICOS
Ayer fué denunciado el chico Antonio Torre, quien jugando en la Alameda de Jesús de Monasterio, dió una pedrada á una señora que por allí transitaba.

UN PELIERO
Por constituir un peligro para los transeúntes á causa del estado ruinoso de las repisas, fué ayer denunciada la casa número 4 de la calle de Santa Lucía.

A LA GARCER
Ayer ingresaron en la cárcel los individuos Manuel Martínez y Juan Azogue, autores de un hurto de ropas en el primero de la calle de Lealtad, efectuado el domingo pasado.

También pasó á la cárcel á cumplir 15 días de arresto por promover escándalo y blasfemar, Santos Regaleira Arrin, de 37 años, zapatero.

El Arte fotográfico.

La fotografía moderna ha llegado á un grado tal de perfección que sin escrupulo alguno, puede dársele cabida entre las artes bellas, como una derivación de la misma.

Ayer visitamos el estudio fotográfico Benjamín y quedamos verdaderamente maravillados del arte de modernidad y de la maestría de ejecución que revelan todos los trabajos que vimos. No nos atrevemos á decir que aquello no puede ser igualado, para no pecar de apasionados á los ojos de nuestros lectores. Lo que sostenemos, porque es de justicia, es que los retratos que admiramos en nuestra rápida visita, ejecutados por los procedimientos del carbón y sobre gomas heliográficas, son de una perfección tal que hoy por hoy son de imposible mejoramiento.

Tiene Benjamín una galería de retratos sumamente interesante en los que no se sabe que admirar más, si la belleza de los modelos, la delicada tonalidad de las pruebas ó la mano experta que así supo acabar obras con tanto arte y concepción, lo cual prueba bien á las claras que Benjamín es un fotógrafo enamorado de su profesión que ha analicido en bien propio y de la Montaña y que por su estudio desfilan las mayores bellezas de Santander y las personalidades de mayor relieve de la localidad.

Hay que repetir hasta la saciedad, para que todo el mundo se entere, que la PIPERAZINA DOCTOR GRAU es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias etc.

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:
Señor Erasun.—Atarazanas, 19.
Señor Navedo.—Puente.
Señor Vega.—Palacio Club de Regatas.

SOCIEDAD FOMENTO DEL OESTE DE SANTANDER
Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 20 del actual, á las tres y media de la tarde, en el local-escuela de niñas del barrio de Cajo.

Como los asuntos que han de tratarse son de suma importancia, sugiere la más puntual asistencia, LA DIRECTIVA.

Debido á la gestión del diputado á Cortes, don Pablo de García, por Real orden del ministerio de Instrucción Pública ha sido creada en Corcoete una escuela de primera enseñanza.

Allí y en todo el Ayuntamiento de Campoo de Yuso es patente el reconocimiento hacia su diputado, por el beneficio recibido en favor de la cultura.

Si queréis evitar el tífus y las fiebres gástricas, bebed á gusto
EL AGUA DE SOLARES.
La temperatura á que se emerge en sus manantiales (30º), la absoluta carencia de gérmenes patógenos, comprobada por un concienzudo análisis del Laboratorio de Higiene Pública de Francia, y el escrupuloso esmero de su embotellado, asegura la indemnidad.

Escuela militar particular
DE SANTANDER
Autorizada por el excelentísimo señor capitán general de la región.
Queda abierta la inscripción para un curso de instrucción militar, que empezará el 1.º de marzo próximo.—El Capitán Director, VICENTE PORTILLA, Matillo, 6, 2.º.

ESPECTACULOS
SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática de Concha Catalá-Antonio Torralba.
Funciones para hoy:
A las tres y media.—"El doctor Giménez".
A las seis.—"El noveno mandamiento".
"Modas".
A las diez.—"Dios dirá" y "Frankfort".

PABELLON HARBON.—Secciones de las tres.—Extraordinario programa.
La película cómica de 800 metros "Suena buscando aventuras".
La cinta dramática de 1.800 metros, en dos partes "La isla maldita".
La graciosísima película, marca Keystone "Mabel y el auto infernal", gran éxito de risa.

A las ocho y diez y media de la noche, programa de la tarde y estreno de la emocionante cinta dramática de 1.600 metros, en dos partes, titulada "Entre fuego y agua".
Preferencia, 0,40; general, 0,20.
CINE PRADERA (instalado en Puerto Chico).
Función por secciones desde las tres de la tarde.

A las siete, sección doble de gran moda.
Estreno de la preciosa película de 2.500 metros, titulada "Complot de fantasmas".
Estreno de la película de gran éxito cinematográfico, titulada "Egipto y el río Nilo" y otros estrenos.

Restaurante EL CANTABRICO
de Pedro Gómez Terradellas, Matillo, Matillo, 6.
El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lunchs. Precios moderados. Habitaciones.
Plato del día: Arroz á la Valenciana.

Julio Cortiguera
Partos, enfermedades de los niños y de la mujer.
Paseo de Pereda, (Mitelle), 20, 3.º Tel. 629.

GRAN PELUQUERIA
Linaero
OCHO OFICIALES.
CUARTO DE BAÑO.
Paseo de Pereda, 3 y Colasia, 3.
Teléfono 760.

Estudio Fotográfico BENJAMIN
Fotografías artísticas á los procedimientos modernos inalterables.
Carbones y gomas heliográficas, etc., y toda clase de fotografías en general.
Hago también por 5 pesetas seis negativos y una ampliación.
—: BLANCA, 16 —

Jesús Mata

MEDICO
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
Consulta, de once y media á una.
Ha trasladado su consulta á Matillo, 2.º segundo, derecha, (Palacio del Club de Regatas).

MANUEL G. IDIGORAS—MEDICO
Ex-alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid.
Enfermedades del corazón y pulmones.
Tratamiento de las tuberculosis por las subterráneas modernas.
Blanca, 9, segundo.—Consulta de 11 á 1.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El conde de Romanones

LOS DEPOSITOS FRANCOS. — LAS ELECCIONES.

El conde de Romanones manifestó al mediodía a los periodistas que no había más asuntos de importancia que el de los depósitos comerciales, que había sido entregado al ministro de Hacienda.

Lamentó el conde que hubiera sido dado precipitadamente a la publicidad.

Del encasillado electoral dijo que aunque estaba casi terminado, no quedaría ultimado hasta después de discutidas las actuales Cortes, como lo demuestra el hecho de que después de subir al Poder los liberales se hayan hecho elecciones parciales, en las que fue respetado el encasillado del Gobierno anterior.

Refiriéndose a los candidatos excluidos, decía el presidente que les sucedería lo mismo que a los aspirantes a Gobiernos civiles, que no serán satisfechos en sus deseos. Estos últimos serán tenidos en cuenta en las combinaciones que surjan y serán encasillados en las elecciones parciales que durante la legislatura tengan que convocarse, para cubrir las vacantes que se produzcan.

HABLA URZAIZ

Confirmó esta tarde el señor Urzáiz que le ha visitado el alcalde de Barcelona, acompañado de don Juan Rosell y del director general de Comercio, para tratar de los depósitos comerciales.

Continúa recibiendo el ministro felicitaciones por la real orden sobre el azúcar. Entre los despachos recibidos figura uno de un agricultor de Tauste, diciendo que los azucareros ofrecen a los productores de remolacha 45 pesetas por tonelada, ó sea 10 pesetas más que el año anterior.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha celebrado una larga conferencia con el jefe de los liberales, señor Collasso, acerca de los asuntos electorales de Barcelona.

De Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública ha telegrafado al rector de la Universidad de Barcelona autorizándole para conceder al profesorado los permisos que solicite con objeto de asistir a las lecciones y cursos del legado de la señora Montessori.

Disposiciones oficiales

LA "GACETA"

Publica las siguientes disposiciones: INSTRUCCION.—Real decreto disponiendo que los jefes superiores de Administración, los oficiales mayores y los jefes de Administración de primera clase, de este ministerio, figuren en escalafón especial, sometido a las mismas formalidades que el escalafón general.

Nombrando en ascenso ingenieros jefes de primera y segunda clase, respectivamente, del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, a don Juan López Lezcano y don Antonio Pera Valencia.

Real orden declarando desierto el concurso de traslado para la provisión de la cátedra de dibujo lineal, caligrafía y ejercicios de correspondencia mercantil, de la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián, y disponiendo que se anuncie en el turno de oposición.

Real orden disponiendo que se proceda a la publicación del segundo tomo del censo político de España.

GRACIA Y JUSTICIA.—Anunciando la vacante del cargo de vicesecretario de la Audiencia de Santander.

NOTAS POLITICAS

LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA. El ministro de Gracia y Justicia se ha dirigido a los presidentes de Audiencias recomendándoles que por los Juzgados se instruyan los sumarios lo más rápidamente posible, especialmente aquellos en los que se dicte auto de prisión provisional, con el fin de que nunca exceda de la pena impuesta por el delito perseguido.

MANIFESTACIONES DESMENTIDAS. El señor Amós Salvador se lamentaba esta tarde de que parte de la prensa haya publicado unas manifestaciones suyas contra el ministro de Hacienda, señor Urzáiz, toda vez que son completamente inexactas.

LA INDUSTRIA CORCHO-TAPONERA. El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que la huelga de albañiles en Barcelona continuaba en el mismo estado.

También dijo que en Sevilla se había reunido una comisión de corcho-taponeros y se habían aprobado unas conclusiones para solicitar de la Transatlántica y otras Compañías navieras los buques necesarios para que no se interrumpen las transacciones de dicha industria.

LOS OBREROS DE TRUBIA. El ministro de la Guerra ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Guerra, ocupándose de las protestas de los obreros de la fábrica de Trubia, motivadas por la rebaja de jornales a los obreros ancianos.

El general Luque explicó al jefe del Gobierno lo ocurrido, que ha sido el siguiente:

A causa de necesidades derivadas del interés nacional, se decidió una reforma en todo el personal trabajador de las fábricas militares.

Se llevó a cabo la reforma, pero como las Cortes no votaron las pensiones a obreros ancianos, se dispuso, en su vista, la reducción de jornales, por lo que a juicio del general Luque no está justificada la actitud de aquellos obreros.

El conflicto amenaza revestir gran gravedad, pues los obreros de Trubia serán secundados por el de otras industrias.

Una comisión ha salido para Oviedo con objeto de conferenciar con Melquíades Alvarez.

El gobernador también ha conferenciado con el director de la fábrica de Trubia, con objeto de ver de hallar una fórmula de arreglo.

El conflicto amenaza revestir gran gravedad, pues los obreros de Trubia serán secundados por el de otras industrias.

La guerra

Comunicado austriaco

El comunicado oficial austriaco dice lo siguiente: En el frente oriental, las vanguardias rusas siguen operando contra el frente de las tropas que manda el archiduque José Fernando.

Los rechazamos en dos sectores. La vanguardia del regimiento húngaro número 2 destruyó varias compañías rusas.

Nada digno de mención en el frente italiano.

Comunicado belga

El comunicado oficial belga, dice lo siguiente: Actividad de artillería bastante grande en el sector de Dixmude, de Noordchote y de la Casa del Barquero.

Luchas de bombas en dirección de Steenstraete.

Parte oficial francés

CONQUISTA DE 300 METROS DE TRINCHERA. El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice lo siguiente: Según nuevos informes, en el ataque con granadas que hemos ejecutado ayer tarde en Champagne, en la región Noroeste de la loma de Mesnil, hemos tomado posesión de 300 metros de trincheras enemigas.

El contraataque del adversario, realizado durante la noche, ha sido completamente rechazado.

También hicimos 65 prisioneros, incluso un oficial. En el resto del frente, calma.

Comunicado oficial inglés

El comunicado oficial inglés dice lo siguiente: En Mesopotamia, uno de nuestros destacamentos realizó un reconocimiento sobre Nesrijsh, siendo atacado por los árabes, al volver al punto de partida.

El enemigo tuvo más de 300 muertos. Nuestras tropas experimentaron 373 bajas.

Una columna de socorro sorprendió a los árabes, destruyéndolos cuatro aldeas y no sufriendo más pérdida que 6 hombres.

Comunicado ruso

El comunicado oficial ruso, dice lo siguiente: En el sector comprendido entre la carretera de Mitán y el río Dwina, duelo de artillería intenso.

Nuestro fuego de cañón dispersó en diferentes puntos a equipos de trabajadores enemigos.

Al Suroeste de Tkekul, vimos dos explosiones en una batería enemiga. En la región de Tleekat hicimos explotar dos hornos de mina bajo un bloque alemán y ocupamos el hoyo.

Una de nuestras patrullas de reconocimiento voló el puente sobre el Nisnba, que estaba construyendo el enemigo cerca de Eohemerine.

Merced a una acción combinada de nuestra artillería é infantería, rechazamos dos contraataques, después de una preparación de ráfagas de artillería pesada.

En la región de Taeroff el enemigo intentó reconquistar una altura, lanzando al contraataque numerosas fuerzas superiores, apoyadas por ráfagas de artillería, pero nos sostuvimos en la posición, que el enemigo no logró ocupar.

En el Mar Negro, nuestros torpederos continuaron, el día 10, el bombardeo de las posiciones enemigas del litoral.

En el Cáucaso continuó nuestro avance.

Más despachos

EN SALONICA. Comunican de Salónica que las tropas francesas atravesaron el Vardar, frente a Tophin, avanzando dos columnas divergentes en 12 metros de extensión, comenzando enseguida los nuevos trabajos de defensa.

A pesar de las protestas de Grecia, los alemanes preparan un nuevo raid sobre Salónica.

Se sabe que hay tres zeppelins cerca de la frontera griega y veinte aeroplanos.

Esa flota se surte de explosivos en los almacenes de Monastir, donde los alemanes han acumulado gran cantidad de material de guerra.

ENTREVISTA CORDIAL. Telegrafían de Roma que el Cardenal Mercier y el jefe del Gabinete francés, Mr. Briand se encontraron, por casualidad, en casa de un alto personaje italiano.

Ambos personajes se saludaron afectuosamente. Briand y Mercier sostuvieron una cordial conferencia.

EL VIAJE DE BRIAND. Dicen de Roma que el "Giornale d'Italia" asegura que Mr. Briand permanecerá tres días en Roma. Después de la visita oficial al jefe del Gobierno y al ministro de Negocios Extranjeros, Briand y su cortejo serán solemnemente recibidos en el Capitolio. Antes de salir de Italia, los políticos franceses harán una visita de homenaje al rey.

Todos los periódicos saludan calorosamente a Briand y a Bourgeois, publicando algunos sus retratos.

En las recepciones y comidas en honor de los políticos franceses no figurarán señoras, con motivo de las actuales circunstancias.

El sábado por la noche, Briand y su cortejo, saldrán hacia el frente, donde serán recibidos por el rey, regresando del frente a Francia.

Durante su estancia en Roma, Briand, Bourgeois y Thomas celebrarán frecuentes entrevistas con los miembros del Gobierno.

La "Idea Nazionale" dice que monsieur Briand recibirá a varios grandes personajes del clero francés, lo cual hará, dice el periódico citado, que en la persona de Briand se vea, no el símbolo de un partido, sino de la sagrada unión de los franceses.

INCIDENTE EN LA FRONTERA. Telegrafían de Lausana que en la frontera rumano-búlgara se ha producido un nuevo incidente. Algunos marineros búlgaros entraron equivocadamente en la zona rumana, negándose a obedecer a los guardas colocados en la frontera, quienes les invitaban a que se retirasen. Al verse desobedecidos, los guardias hicieron fuego sobre los búlgaros, que huyeron con toda rapidez.

AGASAJA A BERNSTOFF

Dicen de París que, según comunican de Washington, la comida con que la prensa piensa obsequiar al embajador alemán, conde de Bernstoff en aquella ciudad, es el primer caso oficial de ese género que se celebra desde que estalló la guerra.

Las invitaciones han sido ya repartidas entre el mundo diplomático.

LA CRISIS DEL PAPEL

Telegrafían de París que la crisis del papel que también ha alcanzado a Francia, reviste caracteres graves.

Ayer hubo una reunión de propietarios de grandes periódicos, en la que se estudiaron las diversas fases del problema, acordándose desarrollar la industria en el interior de Francia, a fin de no tener que importar, como ahora sucede, del extranjero, las primeras materias necesarias para la fabricación.

También se pusieron sobre el tapete los medios de plantear la reducción de los formatos de los principales diarios parisenses.

LA OPINION EN ROMA

Según telegramas de Roma, la prensa entera se hace eco, en sentido optimista, del resultado del viaje de Briand a Italia.

Los periódicos dejan transparentar que ya se ha llegado a un acuerdo militar para el futuro, pero nada revelan acerca de otros importantes acuerdos que se supone se están discutiendo.

COMBATES SANGRIENTOS

Dicen de París que un parte oficial turco habla de dos sangrientos combates sostenidos contra las tropas del general inglés Ayrml, en la orilla derecha del Tigris.

Dicho comunicado no acusa variación alguna en Kut-el-Amara.

MEJORA OTOMANA

Telegramas de París dan cuenta de que Turquía ha suprimido la autonomía del Libano.

Este se regía, con anterioridad, por el Gobierno de un Vali cristiano, propuesto por Francia é Inglaterra.

Los turcos han dispuesto que ese Gobierno quede ahora sujeto al Vali de Beyruth.

ATROCIDAD TURCA

Despachos de París participan que la actitud de los turcos en Mesopotamia reviste caracteres de ferocidad inaudita.

Haec dies fué crucificado un sujeto acusado de simpatizar con la causa de los aliados.

MEDIDAS DE PROTECCION

Dicen de Londres que ayer se reunió en Birmingham, bajo la presidencia del alcalde de aquella ciudad, una conferencia de las autoridades municipales del Midland, a fin de estudiar las medidas que conviene tomar para la protección de personas y bienes en caso de nuevos "raids" de los zeppelins. Asistían a la conferencia los representantes de las Compañías de ferrocarriles y el comandante de brigada de la ciudad. La conferencia votó la siguiente orden del día:

"La asamblea de autoridades municipales del Midland que aprueba las nuevas medidas del ministerio del Interior respecto a la restricción del alumbrado, comprende que la defensa de esta región será ineficaz mientras las poblaciones no sean advertidas inmediatamente de la presencia de aerostatos enemigos en el país y de sus movimientos. Por consiguiente la asamblea pide a las autoridades que organicen un sistema de avisos."

Se venden

cajas de grán, madera y hierro, una dinamita, una pulidora y varios otros artefactos nuevos y semi-nuevos, procedentes de un taller de galvanoplastia.

Bolsas.

CIERRE DE LA BOLSA. Día 11. Día 12. Interior F. 74 00 74 70. E. 74 00 74 50. D. 74 45 75 25. C. 74 60 78 89. B. 74 75 78 50. A. 74 75 78 75. G. y H. 74 50 78 75. Amortizable 5 por 100 F. 00 00 96 50. E. 00 00 96 50. D. 96 50 96 50. G. 96 50 97 00. B. 96 50 97 00. A. 98 00 98 00. Amortizable 4 por 100 F. 87 25 88 00. Banco España. 454 00 454 00. Hispano Americano. 650 00 600 00. Río de la Plata. 000 00 275 00. Tabacos. 000 00 275 00. Nortés. 877 00 877 00. Alicante. 873 00 800 00. Preferentes. 55 50 55 00. Ordinarias. 20 75 00 00. Obligaciones Azucarera. 00 00 75 00. Cédulas Hipotecarias. 94 00 93 75. Ariza. 60 00 00 00. Exterior. 00 00 00 00. París. 89 30 89 35. Londres. 25 10 25 08.

SILBAO

FONDOS PUBLICOS. 5 por 100 amortizable. Serie C, pesetas 5.000 a 97 por 100. Obligaciones del Tesoro. Bonos del 4,50 por 100, pesetas 50.000 a 104,50 por 100.

VALORES COMERCIALES. Ayuntamientos. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, pesetas 4.500 a 87,50 y 87,75 por 100.

Acciones. Crédito de la Unión Minera, 25 acciones a 96 pesetas.

Ferrocarriles Vascongados, precedente, 17 acciones, a 501,25 pesetas.

Bilbaína de Navegación, 100 acciones, a 910 pesetas, al fin de abril.

Marítima Actividad, 3 acciones a 536 pesetas.

Idem idem, del día, ex cupón, 27 acciones, a 435 pesetas.

Marítima Unión, precedente, 25 acciones, a 1.125 pesetas, al fin de abril, con prima de 100 pesetas.

Idem idem, del día, 56 acciones a 995, 993, 975, 980 y 975 pesetas.

Naviera Sota y Aznar, 5 acciones a 3.070 pesetas.

Marítima del Nervión, 24 acciones a 1.520 pesetas.

Naviera Vascongada, precedente, 10 acciones a 1.020 pesetas.

Idem idem, del día, 21 acciones a 1.020 y 1.010 pesetas.

Naviera Olazarrí, precedente, 50 acciones a 995 pesetas, al fin de marzo, en voluntad.

Minera de Villadriid, 100 acciones a 335 pesetas, contado, y 100 acciones a 337,50 pesetas, al 13 de marzo (répourt).

Hidroeléctrica Ibérica, 90 acciones a pesetas 552,50, 551,25 y 550.

Unión Eléctrica Vizcaína, 40 acciones a 495 pesetas.

Compañía Euskalduna, 11 acciones a 825 pesetas.

Basconia, ordinarias, precedente, 33 acciones a 460 pesetas.

Altos Hornos de Vizcaya, 30 acciones a 350, 349,50 y 348,50 por 100.

Unión Resinera Española, 3 acciones a 200 pesetas.

Unión Española de Explosivos, 85 acciones a 250 por 100.

Obligaciones. F. C. de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 17.500 a 64,75 por 100.

Idem del Norte de España, primera serie precedente, pesetas 35.500 a 65 y 65,25 por 100.

Idem idem, del día, pesetas 28.000 a 64,75 por 100.

Idem idem idem, especiales de Alsasua, pesetas 54.000 a 88,50 por 100.

COTIZACION

ACCIONES. Compañía Santanderina de Navegación, a 180 por 100 pesetas 5.000.

Compañía Marítima Unión, 995; cuatro acciones.

Sociedad Abastecimiento de Aguas, a 135 por 100; pesetas 6.750.

Deuda perpetua a por 100 interior, a 74,25, 76,40 y 73,90 por 100; pesetas 90.000.

Deuda amortizable 5 por 100, a 97,80 por 100; pesetas 6.000.

OBLIGACIONES. Ferrocarril de Alar, Santander, a 105,25 por 100; pesetas 24.225.

Sardines 5 por 100, a 97 por 100; pesetas 4.000.

Alsasua, a 88,50 por 100; pesetas 22.500.

Santander, 12 de febrero de 1916. El adjunto de turno, Francisco Gómez.

Aguas minerales

Esta casa les recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades, y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeros, PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, droguería, Plaza de las Escuelas; sucursal, Wad-Rás, 1 y 3.-al lado de Singer.

Colegio Academia de Mata

SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico.

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno.

Salones de estudio rigurosamente vigilados. Clases especiales compatibles con las de los Centros oficiales.

Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos y vigilada su entrada en las clases.

INTERNOS-MEDIO INTERNOS-EXTERNO? PIDANSE REGLAMENTOS.

MASAJISTA Y CALLISTA

MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

CHOPOS

La Papelera Española compra madera verde de chopo, sana, con corteza, en trozos de 0,50, 1,00, 1,50 y 2,15 metros de longitud, y diámetro desde 10 centímetros en adelante, puesta sobre vagón en las estaciones de ferrocarril que se indican a continuación, y a los precios por tonelada que también se señalan, todos por vagón completo de ocho toneladas, como mínimo:

En las estaciones de Matapuerca, Montescalaro, a 17 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Las Rozas, Llano, Arja y Cabañas, a 18 pesetas la tonelada.

En las estaciones comprendidas entre Pedrosa y Aranguren, a 20 pesetas la tonelada.

Dirigir las ofertas a La Papelera Española. Apartado número 316, Madrid.

Venta de plantas de chepo lombardo

En los viveros de "La Papelera Española", situados en Cicero, provincia de Santander, inmediato a la estación del ferrocarril de Tiveto, se encuentran de venta chopos lombardos, muy a propósito para plantaciones de asiento, y para la celebración de la Fiesta del Arbol.

Para precios y condiciones dirigirse a don Rufino Martínez, Laredo, La Pesquera, provincia de Santander.

Colegio de la Inmaculada Concepcion

DIRIGIDO POR LAS SEÑORITAS DE RODRIGUEZ. —: Plaza de Gómez Oleña, 3. —: Se admiten internas, medio-pensionistas y externas. Para más detalles pidanse reglamentos.

Se venden

De procedencia limpia, ya cumplidas, y se gira sangre holandesa, dos magníficas novillas, de segundo parto. En esta Administración informarán.

El Procurador

J. MEZQUIDA ha trasladado su despacho a la calle de San Francisco, número 27, tercero, (frente a los Almacenes del Aguila).

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS FLUXIR GOMENOL CLIMENT

ALMACENES TAILOR'S

La Batalla English Style

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FABRICA REGISTRADA) Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas a precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para Caballeros y Niños, a precios ventajosos. Expléndidas colecciones en Camisería, Corbatería, Géneros de punto, Gorras, Paraguas, Calzoncillos, Boinas, Guarda polvos, Tirantes, Ligas, Toallas, Pañuelos, etc., etc., a precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en Americanas, Chalecos y Pantalones de lanas, panas, algodones, mahón y driles a precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros. Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas a medida.

No olvidar que estos Almacenes son los más importantes del Norte de España en sus artículos, y los que más barato venden.

PRECIO FIJO MARCADO. VENTAS AL CONTADO. 4. ATARAZANAS, 4. Y COLON-TÉLEFONO 673

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

DE VENTA EN TODO EL MUNDO Proprietarios: Vda. de R. J. CHÁVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS CALBER sobre todos los demás?



- 1º- Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningun principio vegetal como lipocodio, fécula de patata, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.
2º- Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
3º- Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.
4º- Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias á su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borta y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor á que se contaminen.
5º- Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo despues de lavarse y del baño, como en la cara despues de afeitarse, como en los piés y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades.
6º- Porque por último constituye una preparación tan sana que aún en las familias menos acomodadas, los emplean á diario para sus niños. En el extranjero son muy usados en todas las clases sociales y en el ejército que los emplea para darse en los piés despues de las grandes marchas y maniobras. Los más reputados doctores los recomiendan.

Efectivamente. Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy á comprar varios botes para llevarlos á mi familia. Soy apasionado por la higiene, porque es la vida, y en modo alguno quiero que falten en mi casa los Polvos Calber. Los usare á diario.



Un CATARRO mal cuidado trae una bronquitis crónica.

Por consecuencia de haberlo dejado los bronquios son irritados, sobreviniendo una tos tenaz, dolorosa, seguida de esputos, flemas, la ronquera se hace oír, luego nacen dolores de costado, esputos de sangre, seguidos de decaimientos de fuerzas.

PECTORAL RICHELET (Sin Alcohol ni Azucar)

que vá inmediatamente á talar la tos, decongestionar sus mucosidades, cicatrizar las lesiones y al mismo tiempo fortificar sin cansar ni irritar el estómago puesto que no contiene ni alcohol ni azucar.

Precio del frasco: 4 pesetas. De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia) Depósito general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 104

: Chocolate y café: TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G.

Daiox y Velarde, 15.-Santander El Diluvio, Colosa, frente á la Plaza Nueva. Cada blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó distocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.-Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo, Consultas gratis de once á una.

(Reumáticos-dotosos) Nuestro alivio lo conseguiré inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja)

ANTI-URICO WEISS y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilatos, ioduros y específicos ineficaces. Premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona.

Caja, con 24 sellos, 5 pesetas. En Santander: Pérez del Molino y farmacias. Bilbao, Barandiarán, Oviedo, G. Zalofa. Gijón Droguería Cantábrica.

Se vende un catelín. En esta Administración darán razón.

Lecciones de Caligrafía, por García-Rodríguez, profesor del Instituto. Preparación para oposiciones. Caligrafía artística para señoritas. Tercio, 8.

La Evitadora de Incendios Extracciones de hollines de subidas de humos. Eugenio Gutiérrez, 4, 1.º (antes Compañía)

LOECHES

LA MARGARITA,

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especialidades de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITOS: JARDINES, 15. - MADRID.

PURGANTE

TOS FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

GRANOS de SALUD PURGATIVOS del DOCTOR FRANCK DEPURATIVOS Exíjese el rótulo adjunto en los colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

PEPTONA ORTEGA

Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

AGUAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, INTESTINOS, RIÑON Y ESTREÑIMIENTO. Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la entero-colitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. DE VENTA A 1,25 PESETAS BOTELLA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS DE DATOS Y GUIAS. AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO DE CESTONA GUIPUZCOA

VAPORES CORREOS FRANCESES

PARA HABANA y Veracruz. VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS El 7 de marzo de 1916, el magnifico vapor LA NAVARRRE PARA COLON Y ESCALAS El 2 de marzo, NIAGARA A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañia se habla el español, está instalada la telegrafia sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS PASO DE PEÑEDA, 25.-TELEFONO, NUM. 58. COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Para California, Boise City, Nevada, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc. etc. se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos. Las salidas tendrán lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje, el día 12, el LAFAYETTE; el 19, CHICAGO, y el 26, ROCHAMBEAU. Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera. Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consularato autorizado y único representante de dicha Compañia en Bilbao. CARLOS DE MARURI.-Estación, 4, Bilbao.

NO MAS GOG

LA SIFILIS, por inveterada que sea, se cura las más de las veces en sesenta días, sin inyecciones ni molestias con las Pildoras Spirochidas del Dr. Reynery. Bastan tres frascos para completar el tratamiento. Se venden en las droguerías de Francisco S. González, calle de los Tableros, y en la de Villafraanca y Calvo, calle de la Blanca, en Santander.

ANTAGORA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacia. Fíjase folio á los depositarios Fdez, Martín y C.ª Alcañiz, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas

PAPEL VIEJO

Se vende en esta Administración

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exíjase siempre la marca del DR. WINTER -> Mucha cuidado con las imitaciones

NO BEBAS MAS ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada; es fácil de tomar apropiada, para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante. NUESTRA Toda aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escribe hoy á Coza Powder Company, 79, Wardour Street, Londres W.1. Depósitos: Santander: Farmacia de P. Matorras, San Francisco, 24; Doctor Esten, calle del Martillo 5; W. Carrodano, Méndez Núñez, 2; J. R. Zorrilla, plaza Vieja, 2; A. G. Oja, Santa Clara, s.º.-Asturias, N. Pardo.-Castro-Urdiales, D. Somonte.-Riostosa, D. de los Ríos.-Puente de San Miguel, M. Puertas Farquín.

ALPARGATAS So hacen irrompibles é impermeables con el producto "GOR" Concesionario para Santander y su provincia, don J. de Beraza, Santander. Depósito general en España, G. Ferrar.-Drogas. Imperial, 9 y 11, Madrid, Deseo concesionarios solventes en todas las plazas de España. Paja superior Hacer los pedidos de paja de trigo en pacas muy prensadas ó en sacas del comprador, como igualmente de legumbres de algarroba, al exportador en grande escala, Félix Muñoz, Osorno.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y PÁRPADOS curadas por la POMADA de V. FARNER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Rápido.-Salida de Santander á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45. Salida de Madrid á las 8:45 para llegar á Santander á las 20:14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados. Coercos.-Salida de Santander á las 16:27 para llegar á Madrid á las 8:10. Salida de Madrid á las 17:30 para llegar á Santander á las 8. Mixtos.-Salida de Santander á las 7:23 para llegar á Madrid á las 5:58. Salida de Madrid á las 22:10 para llegar á Santander á las 18:50. SANTANDER-BARCELONA Trenes-tranvías.-Salidas de Santander á las 12:05 para llegar á Barcelona á las 14:12. Salidas de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 16:10. SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander para Bilbao á las 7, 14:10 y 17:20. Salidas de Bilbao para Santander, á las 7, 14:10 y 17:05. De Santander á Gijón, á las 17:45. De Gijón para Santander, á las 6:51. De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, á las 7, 8, 12:15, 15:07, 17:20 y 19:55. De Liérganes á Santander, á las 6:35, 8, 9:45, 11:20, 14:14, 16:55 y 18:40. De Santander al Astillero, á las 9:25 y 18:10. Del Astillero á Santander, á las 9:55 y 18:40. SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander: á las 8:48, 11:15, 14:30 y 18:20. Llegada á Ontaneda-Alceda á las 10:51, 13:12, 16:27 y 20:17. Salidas de Ontaneda: á las 7:48, 11:15, 14:37 y 18:25. Llegadas á Santander: á las 9:34, 12:11, 16:24 y 20:05.